

১১ ১১ ১১

মাংসপেশীর প্রদাহ ম্যাগনটেকি রজিৎ ইন্যান্স পদ্ধতিতে (এমআরআই) দেখা যায়।

১১১১১১১১ ১১১১১১১১১১ ১১১১১১১১১

মাংসপেশীর বায়ু পেসি (মাংসপেশীর কন্ড্র অংশ কর্তন) করে রেগটি নিশ্চিত করা যায়। এছাড়া রেগটির গবেষণার জন্যেও বায়ু পেসি করা হয়।

মাংসপেশীর কাজ পরিমাপের জন্যে বিশেষ ইলেকট্রড ব্যবহার করা হয় যটা সুইয়ের মত মাংসপেশীতে ঢেকানতে হয় (ইলেকট্রমায়েগ্রাফি, ইএমজি) এই পরীক্ষাটি দিয়ে মাংসপেশীর জন্মগত রেগগুলো থেকে জডেগ্রিম আলাদা করা যায়। তবে এটা সবকষতেরে দরকার হয় না।

১১১১১১১১১১ ১১১১১১১১১১

অন্যান্য অঙগরে সংশ্লিষ্টতা দেখতে আরে কছু পরীক্ষা করা হয়। ইলেকট্রকার্ডিওগ্রাফি (ইসজি) ও হার্ট আলট্রাসাউন্ড (ইকে) হার্টেরে রেগরে জন্য এক্সরে বা সটি স্ক্যান ফুসফুসরে কাজ দেখতে করা হয়। খাবার গলা ও কান দেখতে ঘে লাটে তরল (কন্ট্রাস্ট মডিফি) দিয়ে এক্সরে করা হয় যটা গলা ও খাদ্যনালীর কাজ পরিণয় করে। পটেরে আলট্রাসাউন্ড দিয়ে নাড়ীর সংশ্লিষ্টতা দেখা যায়।

এই পরীক্ষাগুলো র গুরুত্ব কী?

মাংসপেশীর দুর্বলতার ধরন (উরু ও উধরু বাহুর মাংসপেশী) ও চামড়ার র্যাশ দেখে জডেগ্রিম পরিণয় করা যায়। এরপর জডেগ্রিম নিশ্চিত করা ও চকিৎসা তদারকি করার জন্য পরীক্ষা করা হয়। সঠকি মাংসপেশী টেস্টিং স্কের (চাইল্ডহুড মায়েসাইটিস অ্যাসেসমেন্ট স্কলে সগ্রিমএএস, ম্যানুয়াল মাসল টেস্টিং ৮, এমএমটি ৮) রকত পরীক্ষা (বরধতি মাংসপেশীর এমজাইম ও প্রদাহ) দিয়ে জডেগ্রিম পরিধারন করা যায়।

চকিৎসা

জডেগ্রিমরে চকিৎসা আছে। রেগটি নিম্মুরল করা যায় না তবে নিয়ন্ত্রন করা যায় (রেগরে নিয়ন্ত্রণ)। পরতযকে শশির পৃথক চকিৎসা দরকার। রেগটি নিয়ন্ত্রন করা না গেলে ও অপূরনীয় কষতি হয়। এটি দীর্ঘময়োদী সমস্যা যমেন পঙগুত্ব সৃষ্টি করে যা রেগটি চলে যাওয়ার পরও থেকে যায়।

অনকে শশির চকিৎসার একটা অংশ ফজিওথেরোপী। এই রেগটি এবং দনৈন্দনি জীবনে তার পরভাব বহন করার জন্য কছু শশি ও তার পরিবারে মানসকি সাহায্য দরকার।

কী কী চকিৎসা?

প্রদাহ ও কষতি থামাতে সব ঔষধ ইমউন সিস্টেমকে দমন করে কাজ করে।

১১১১১১১১১১ ১১১১১১১১১১১১১১১

এই ঔষধ গুলে দরুত প্রদাহ কমানের জন্যে চমৎকার। কখনো কখনো করটকি এস্টেরেয়েডে শরীয় দেয়া হয় ঔষধটি দরুত শরীরে যাওয়ার জন্যে এতে জীবন রকসা পায়।

যাহে এক উচ্চ মাত্রায় দীর্ঘদনি ব্যবহারে পার্শ্বপরিপ্রক্রিয়া হয়। করটকি এস্টেরেয়েডেরে পার্শ্বপরিপ্রক্রিয়ার মধ্যে

বড়ে ওঠার সমস্যা, সংক্রমন বৃদ্ধি, উচ্চরক্তচাপ ও হাড়ের ক্ষয় (হাড় সরু হওয়া)। নক্ষত্র মাত্রায় করটিকে স্ট্রেসে অল্প সমস্যা করে, বেশী সমস্যা হয় উচ্চ মাত্রায় দলে। করটিকে স্ট্রেসে শরীরের নিজস্ব স্ট্রেসে (কটসিল) কে দাবিয়ে রাখে। এর ফলে মাত্রায় এক এমনকি মৃত্যু বুকুরি সমস্যা তরী হয় যদি হঠাৎ করে তা বন্ধ করা হয় একারণেই করটিকে স্ট্রেসে ধীরে ধীরে কমাতে হয়। করটিকে স্ট্রেসে এর সাথে অন্যান্য ইমিউন সিস্টেমে দমনকারী ঔষধ যমেন-মথেট্রেকসটে) ব্যবহারে দীর্ঘ ময়াদে প্ৰদাহ নিয়ন্ত্রন করা যায় বসিতারতি তথ্যেরে জন্যে দেখুন ড্রাগ থরোপী।

????????????????

এই ঔষধটি কাজ শুরু করতে ৬ থেকে ৮ সপ্তাহ সময় নিয়ে এবং সাধারণত দীর্ঘময়াদে দেয়া হয়। এর প্রধান পার্শ্বপ্ৰতিক্ৰিয়া হলো। এটা প্ৰয়োগে সময় অসুস্থ বোধ (বমিভাব) মাঝে মাঝে মুখে ক্ৰত, চুল পাতলা হওয়া, শ্বতে রক্ত কনকিা কমে যাওয়া বা যকৃত এনজাইম বড়ে যাওয়া দেখা দেয়। যকৃতের সমস্যাগুলো মৃদু কনিত্তু মদ্যপানে তা বেশী হয়। ভিটামিনি যমেন ফলকি এসডি বা ফলনিকি এসডি যকৃতেরে এই পার্শ্বপ্ৰতিক্ৰিয়া কমায। তাত্ত্বিকিভাবে সংক্রমনেরে ঝুঁকি বাড়লেও বাস্তবে চকিনেপক্স ছাড়া আর কোন সমস্যা হয়না। রোগটি নিশ্চিত করা যায়। এছাড়া রোগটির গবেষনারে জন্যেও বায়োগেপসিকরা হয়। যদি করটিকে স্ট্রেসে ও মথেট্রেকসটে দিয়ে রোগটি নিয়ন্ত্রন করা না যায় তবে এর সাথে অন্যান্য চিকিৎসা দেয়া সম্ভব।

??

মথেট্রেকসটে মত সাইক্লোসপোরিনি সাধারণত দীর্ঘ সময়ে দেয়া হয়। এর দীর্ঘময়াদী পার্শ্বপ্ৰতিক্ৰিয়া হলো। উচ্চ রক্তচাপ, চুলেরে পরমিান বৃদ্ধি মাড়ি ফুলে যাওয়া এবং কডিনীর সমস্যা এইকোফনেলেটে মফটেলি দীর্ঘময়াদে ব্যবহার হয়। এটি সাধারণত ভাল মানিয়ে যায়। এর মূল পার্শ্বপ্ৰতিক্ৰিয়া হলো। পটেে ব্যথা, পাতলা পায়খানা ও সংক্রমন বড়ে যাওয়া। তীব্র রোগে বা প্ৰতিকূল চিকিৎসায় সাইক্লোসপোরিনি ফসফামাইড ব্যবহার করা যতে পারে।

?? (????????????????)

এতে মানুষেরে রক্ত থেকে নেয়া এন্টবিডি থাকে। এটি শিরায় দেয়া হয় এবং কছু রোগীরে ক্ৰতেরে ইমিউন সিস্টেমেকে প্ৰভাবতি করে কাজ করে ফলে প্ৰদাহ কমে যায়। কভাবে এটি কাজ করে তা অজানা।

??

জেডএমেরে প্ৰচলতি শারিরিকি লক্ষন হলো। দুর্বল মাংসপেশী ও স্থিরি গরি, ফালে নড়াচড়াও সক্ষমতা কমে যায়। আকরান্ত মাংসপেশী ছোট হয়ে যাওয়ায় নড়াচড়া বাধাগ্ৰস্থ হয়। নিয়মতি ফজিওথরোপী এই সমস্যা গুলে তে সাহায্য করে। শিশু ও পতি মাতাকে সঠিকি স্ট্রেচেং শক্তিবিরধক ও সক্ষতার ব্যায়ামগুলো ফজিওথরোপিস্টি শখিয়ে দেবেনে। মাংসপেশীর শক্তি ও কার্যক্ষমতা তরী এবং গরির নড়াচড়ার মাত্রা বাড়ানে এই চিকিৎসার উদ্দেশ্য। এটি অতবি জরুরী য়ে পতি মাতা এই প্ৰক্ৰিয়ায় যুক্ত হবেনে। ব্যায়াম অব্যাহত রাখতে তাদেরে শশিদরে সাহায্য করবেনে।

????????????????????????????????

সঠিকি মাত্রায় ক্যালসিয়াম ও ভিটামিনি ডি গ্রহন করা উচিত।

চিকিৎসা কতদনি চলবে?

চিকিৎসার ময়াদ প্ৰত্যকে শশিরে জন্যে আলাদা। এটি নিয়ন্ত্র করে জেডএম কভাবে শশিকে আকরান্ত করে তার

ওপর। বেশীরভাগ জডেট্রিম শিশুকে কমপক্ষে ১-২ বৎসর চকিৎসা করা হয়। তবে কিছু শিশুর অনেকে বৎসর চকিৎসা দরকার হয়। চকিৎসার মূল লক্ষ্য রোগটিনিয়ন্ত্রন। চকিৎসা ধীরে ধীরে কমানো হয় ও বন্ধ করা হয় যে সময়টাতে শিশুর জডেট্রিম নসিক্রয়ি হয় যে যায় (সাধারণত কয়েক মাস) রোগটির কোন লক্ষণ যখন শিশুর মধ্যে থাকে না ও রক্তরে পরীক্ষাগুলে স্বাভাবিক থাকে সেটোকহে নসিক্রয়ি জডেট্রিম বলতে। রোগরে নসিক্রয়িতা সর্তকতার সাথে সকল দিক দিয়ে পর্যালোচনা করা পরয়োজন।

অপ্রচলতি বা পরপূরক চকিৎসাগুলে কী কী?

অনেকেগুলে পরপূরক বা বকিল্প চকিৎসা আছে যে গুলে রোগী ও তাদের পরিবারকে দ্বিধায় ফলে দেয়। বেশীরভাগ চকিৎসাই কার্যকর নয়। এই চকিৎসার ঝুঁকিও সুবিধাগুলে সর্তকতার সাথে ভাবতে হবে যেহেতু এগুলে সামান্যই কার্যকর ও ব্যয়বহুল, সময় সাপেক্ষ ও শিশুর জন্যে বেঝা। আপনি যদি পরপূরক ও বকিল্প চকিৎসা নতিে চান তবে শিশু রিউম্যাটোলজিস্ট এর সাথে আলোচনা করাই বুদ্ধিমানে কাজ হবে। কিছু চকিৎসা প্রচলতি চকিৎসার সাথে বক্রয়ি করে। বেশীরভাগ চকিৎসক প্রচলতি চকিৎসায় বাধা দেবে না বরং চকিৎসার উপদশে দেবে। নিরিশেতি ঔষধ বন্ধ না করা খুবই গুরুত্বপূর্ণ। জডেট্রিম নিয়ন্ত্রনে ঔষধ যমেন করটকিেস্টরেয়েডে বন্ধ করা খুবই বপিদজনক, যদি রোগটিক্রয়ি থাকে দেয়া করে ঔষধ নিয়ে আপনার শিশুর চকিৎসকরে সঙগে আলোচনা করুন।

চকে আপ

নিয়মতি চকেআপ গুরুত্বপূর্ণ। এই সাক্ষাতগুলে জডেট্রিম রোগরে সক্রয়িতা ও চকিৎসার পারশ্ পরতক্রয়িা দেখা হয়। জডেট্রিম যেহেতু শরীররে অনেকে অংশকহে আক্রান্ত করে, তাই চকিৎসক শিশুর সব কিছুই পরীক্ষা করবনে। কখনো কখনো মাংসপশীর শক্তিমাপা হয়। জডেট্রিম রোগরে সক্রয়িতা ও চকিৎসা দেখোর জন্য প্রায়শই রক্ত পরীক্ষা পরয়োজন হয়।

রোগরে ফলাফল (এর মানে দীর্ঘময়োদে শিশুর অবস্থা)

জডেট্রিম সাধারণত তনিটপথ অনুসরন করে

একক পরয়্যারে জডেট্রিম কেরস : রোগরে একটিমাত্র পরব যা নিরাময় হয় (কোন সক্রয়ি রোগ নাই) শুরু হওয়ার ২ বৎসরে মধ্যে পুনরায় হয় না। বহু পরয়্যারে জডেট্রিম কেরসঃ দীর্ঘ সময় নসিক্রয়ি থাকে (কোন সক্রয়ি রোগ নাই ও শিশু ভাল থাকে) পুনরায় জডেট্রিম হয়। এটা তখনই হয় যখন চকিৎসা কমানো হয় বা বন্ধ করা হয়। দীর্ঘময়োদী সক্রয়ি রোগ : চকিৎসা চলা সর্তবেও সক্রয়ি জডেট্রিম থাকে (দীর্ঘময়োদী মাঝে মাঝে রোগ পরব)। এই শেষে পরয়্যারে পারশ্বপরতক্রয়িয়ার ঝুঁকি অনেকে বেশী থাকে। বয়স্কদের ডার্মাটোসাইটিস এর তুলনা করলে বাচ্চাদের জডেট্রিম ভালো হয় ও ক্যানসার হয় না। বাচ্চাদের জডেট্রিম যদি ফুসফুস, হৃদপিণ্ড, ঔষুতন্ত্র বা নাড়ীকে আক্রান্ত করে তবে সেটা তীব্র হয়। জডেট্রিম মরণাপন্ন হতে পারে, তবে তা রোগরে তীব্রতার ওপর নির্ভর করে। এম মধ্যে মাংসপশীর প্রদাহ, শরীররে কোন অঙগ আক্রান্ত বা যখন ক্যালসিনোসিস হয় (চামড়ার নীচে ক্যালসিয়ামরে গোটো)। মাংসপশীর শক্ত হয়ে যাওয়া, পরিমিত কময়ে যাওয়া ও ক্যালসিনোসিস এর কারণে দীর্ঘময়োদী সমস্যাগুলে হতে পারে।